

新华社北京5月5日电 十三届全国人大第二十四次代表学习班日前开班。这是全国人大常委会办公厅今年开展的首期全国人大代表学习班，也是关于加强和改进全国人大代表学习培训工作的若干意见通过后举办的第一期代表学习班。本期学习班聚焦“深入学习贯彻中央人大工作会议精神”的主题，通过全国人大网络学院以线上方式举行，全国35个选举单位的全国人大代表参加。

本期学习班共有6个专题报告：贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，不断发展全过程人民民主，支持和保证人民当家作主；人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体；中国共产党与我国的根本政治制度；深入学习贯彻党的十九届六中全会精神，推动新时代人大工作高质量发展；学习贯彻习近平法治思想，坚定不移走中国特色社会主义法治道路；深刻领会“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”。学习班充分发挥网络学习特点和优势，专门设置“学习交流”栏目，上传代表学习中央人大工作会议精神心得体会和履职材料，进一步加强“云上交流”。

据悉，自新冠肺炎疫情发生以来，全国人大网络学院已成为全国人大代表开展履职学习的重要渠道。截至目前，有2539名全国人大代表参加网络学习，参学率达到86%。



近年来，江西省吉安市泰和县兴建水利灌溉设施，构建四通八达的生态水系，确保粮食生产用水，助力农业丰产丰收。图为5月4日，泰和县塘洲镇，蜿蜒的河水流经早稻田。

邓和平摄(影像中国)

本版责编：董建勤 康岩 宋宇

用真情付出点亮千户万灯

本报记者 窦皓



核心阅读

今年52岁的钱海军，是国网浙江慈溪市供电有限公司客户服务中心社区客户经理。1999年至今，他累计提供电力维修服务约2.5万小时，结对帮助困难老人100余户，成为老人们身边的“贴心人”。同时，他还带动身边1200多人开展志愿服务和公益慈善行动，惠及数万人。

个子不高，微胖身材，戴着副眼镜，斜挎一个电工包——刚换好电灯的钱海军(见右上图，新华社记者徐昱摄)，又马不停蹄赶往下一位居民家中……

“只要打电话找钱师傅，他都有求必应，会办好，我们很感动”

日光灯、插座、开关、螺丝……作为国网浙江慈溪市供电有限公司客户服务中心社区客户经理，钱海军车的后备箱里摆满了各种电器元件。城里的五金店里卖些什么，他比谁都门儿清。可问起这些年究竟换了多少个灯泡、贴进多少材料钱，他却总是笑着摇摇头，说不知道。

“用电有困难，请找钱海军。”这是不少慈溪居民常挂在嘴边的话。钱海军负责近6万户居民的用电服务，多年来他不仅做到了零投诉，服务满意率更是接近100%。“我就是想让老百姓足不出户享受到电力维修服务。”

1999年，钱海军第一次接触并加入了居委会义工组织。之后他便利用闲暇时间，为群众提供免费电力维修服务。直到有一天，群众把感谢信送到单位，领导同事们才知道他默默奉献的事迹。

工作中的钱海军是个技术能手。从台风前线的设备抢险到日常事故的紧急处置，他总能够快速排除故障。新同事遇到技术难题，也常常会请教身边这位“技术顾问”。

(上接第一版)

中国社会主义青年团的成立，是中国共产党主动谋划、积极推动、全程指导的结果，是五四运动以后觉醒的中国青年在党的领导和共产主义旗帜下集结起来、向着未来进军的伟大誓师，标志着中国青年运动进入了一个新阶段。对于团结带领中国青年投身中华民族伟大复兴伟业，产生了强大推动作用和深远历史影响。

历史有力证明：青年团从成立的那一刻起，就自觉接受党的领导，服从党的指挥，秉承党的精神，坚持党的思想武装，贯彻党的政治纲领，决心为党的最高目标——实现共产主义而奋斗；党的事业无论是胜利还是曲折、高潮还是低潮，青年团始终忠诚拥护党、紧紧追随党。坚定不移跟党走就是中国共青团的初心，为党和人民不懈奋斗就是中国共青团的使命。

一代代中国青年把青春奋斗融入党和人民事业，成为实现中华民族伟大复兴的先锋力量

为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗，是中国青年运动的时代主题。

共青团发扬“党有号召、团有行动”的优良传统，为党争取青年人心、汇聚青年力量，在革命、建设、改革各个历史时期作出了积极贡献、发挥了重要作用。

新民主主义革命时期，一批又一批胸怀理想的青年前赴后继，在争取民族独立和人民解放的伟大斗争中冲锋陷阵、抛洒热血。红军长征时，指挥员平均年龄不足25岁，普通战士平均年龄不足20岁；一名奔赴延安的爱国青年在日记中写道：“打断骨头连着筋，扒了皮肉还有心，只要还有一口气，爬也要爬到延安城。”……各地团组织动员青年学生、青年工人和青年农民参加五卅运动、北伐战争、在土地革命、抗日战争、解放战争等历史时期都发挥了重要作用。

社会主义革命和建设时期，共青团发出“把青春献给祖国”“到最艰苦最需要的地方去”等号召，组织青年向荒山、荒地、荒原进军。1954年1月，北京建工胡耀林带领18名团员青年，在北京展览馆工地举起了全国第一面青年突击队旗帜。“青年突击队”“青年节约队”“青年垦荒队”点燃了青年参加社会主义建设的热情，北大荒、大陈岛、共青团等一个个闪耀的青春地标载入新中国

为了能更好地帮助社区老年人，他在专业之外自学了电磁炉、洗衣机、电饭煲等常用家电维修技术。渐渐地，“万能电工”的称号便在社区里传开了……

“只要打电话找钱师傅，他都有求必应，会办好，我们很感动！”慈溪市浒山街道金山社区党支部书记邱晓亮说。最多的时候，钱海军一天能接到20多个电话。

“能帮到别人，我心里就很满足了”

套上共产党员服务队的红马甲，钱海军便成为老人们的“贴心人”。

志愿服务过程中，钱海军发现许多孤寡老人不但无法确保安全用电，连生活起居都有困难。于是，他把自己的姓名和手机号写在卡片上，遇到需要帮助的老人便递过去。23年来，他的手机总是24小时开机，而且从未换过号码。无论刮风下雨，他都争取第一时间出现在需要帮助的老人身边。

“这些年多亏了海军，没有他真不知道这日子咋过……”家住古塘街道舒苑社区的退休教师陈文品说。

当看到陈文品耄耋之年还要照顾有智力障碍的儿子，钱海军便定期帮他检查家里的电器和线路，陪他聊天；逢年过节还和妻子带上礼物前去看望。记得有一次，陈文品旧疾复发，钱海军驱车80公里送老人就医；忙里忙外，被医护人员误认为是老人的亲儿子。面对老人的感谢，钱海军却说：“这都是我应该做的。”

这些只是钱海军帮扶老人的日常。老

人家马桶堵了，污水倒灌，他自费找来专业人员，两人一起干了一下午；除夕夜求助电话响个不停，他接连跑了4户人家，半夜回到家泡碗方便面权当“年夜饭”；得知部分孤寡老人想去首都北京看看，他牵头发起公益活动，带领7名老人到北京游览……

“孤寡老人缺乏陪伴，特别渴望精神上的安慰，需要多关爱。”扫一扫地、剪指甲、收拾碗筷……周末只要不忙，钱海军就会抽出时间看望老人们；常常维修电器只花十来分钟，聊天却聊了一两个钟头。

“其实我做的都是些微不足道的小事。能帮到别人，我心里就很满足了……”钱海军常常这样说。

“我们会像钱师傅一样，全心全意为群众服务”

如今，钱海军通过实际行动，带动着更多人参与到志愿服务中来。

“海军是我学习的榜样，我们支持他。”妻子陈冬冬说。妻子最初不理解，但后来被丈夫的做法所感动，便加入帮扶老人的行动

快评

微光成炬 薪火相传

穿上工作服，他是埋头苦干、辛勤奉献的“模范电工”；换上共产党员服务队的红马甲，他是孤寡老人身边的“贴心人”。钱海军二十三年如一日，如同一盏明亮的灯，为需要帮助的人送去温暖和光亮！不仅自己全身心投入，钱海军还用行动带动了一大批人，让个人志愿服务走上品牌公益的道路。以他名字命名的共产党员服务队、志愿服务中心，不仅为当地

中来。在他们夫妻的影响下，女儿钱佳源也时常参与到志愿活动中……一家人还先后资助了27名贫困学子。

以钱海军名字命名的共产党员服务队、志愿服务中心，现已吸纳1200多名志愿者参与到日常服务中。“志愿服务微信群里发布消息，大家都抢单做。”同事王军浩作为其中一员，无论是修理家电还是接送患病老人，只要有需要，总是第一个响应。

台风抢险、变电抢修、安全用电宣传、解决居民用电故障……在钱海军带领下，志愿服务团队的服务不断延伸，“星星点灯”“复兴少年宫”“暖心空巢”等公益项目也在持续开展中。

2015年，在走访残疾人贫困户时，钱海军发现许多家庭存在用电线路老化、线头裸露等安全隐患。在他的推动下，国网浙江慈溪市供电公司启动了“千户万灯”残疾人贫困户照明线路改造项目，为慈溪1800多户残疾人贫困户家庭提供了安全稳定的用电环境。

7年间，“千户万灯”逐渐走出宁波，走出浙江，行程20余万公里，为西藏、吉林、贵州、四川等省份6047户百姓改造线路、送去光亮，惠及6万余人。

去年，钱海军和团队先后3次来到四川省布拖县，免费为当地112户残疾人贫困户改造住房照明线路。“下一步，我还打算为培养乡村电工贡献自己的力量。”钱海军说。

截至目前，钱海军团队累计开展志愿服务3万余次，服务时长超21.3万工时，惠及数万人。“我们会像钱师傅一样，全心全意为群众服务。”钱海军志愿服务中心主任兼党支部书记唐浩说。

需要帮助的人提供着志愿服务，更拓展至全国多个省份，架起各地互助协作的“连心桥”。

“我做的都是些微不足道的小事。”采访中，钱海军不时这样说。聚沙成塔，钱海军用坚韧和执着，在爱岗敬业与无私奉献中，彰显了新时代的奋斗精神。如今，越来越多有爱心的人正携起手来，让微光成炬，让时代楷模的精神之火接续传递……

国史册。由共青团发起的“学习雷锋活动”，成为新中国参与面最广、影响最久远的精神文明创建活动。

改革开放和社会主义现代化建设新时期，共青团广泛开展“争当新长征突击手”、“青年星火带头人”和建设“三北”防护林等活动，组织开展“五讲四美三热爱”、“学习张海迪”、争做“四有”新人等一系列活动，为社会建设作出了积极贡献。希望工程、中国青年志愿者行动、青年文明号等项目和活动，成为享誉社会的品牌。广大青年发出了“团结起来，振兴中华”“从我做起，从现在做起”的青春强音。

中国特色社会主义进入新时代，以习近平同志为核心的党中央高度重视共青团工作。共青团把对青年的思想政治引领工作摆在首位，以组织引导青年学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为重点，把党的创新理论的育人效应发挥到最大化。“青年大学习”连续多年开展，每周吸引超过5000万人次团员青年参加；规模达2万人的青年讲师团队伍，组成了理论宣讲轻骑队；开展青年马克思主义者培养工程，300多万各领域优秀青年受到了政治锻造。在2021年“学党史、强信念、跟党走”活动中，全团累计开展活动472万场，覆盖99.6%的团支部，3.2亿人次青年直接参加。全团“我的中国梦”主题团日活动，超过2.4亿人次青年参与。“向上向善好青年”“中国青年好网民”等活动广泛开展，积极培育弘扬社会主义核心价值观。

各级共青团组织牢记习近平总书记的谆谆教诲，把服务党和国家工作大局作为共青团团结引领广大青年施展才华、建功立业的主战场，团结带领青年紧跟党、勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者：

——在基层一线不懈奋斗。扎实做好2446个贫困村的定点扶贫工作，选派2740多名专职团干部奋战在脱贫攻坚一线；接续实施乡村振兴青春建功行动，开展“两助两帮”、青年农村电商培育工程等工作。截至2021年，47万名“三支一扶”人员参加基层支教、支农、支医和帮扶乡村振兴(扶贫)，数百万名青年学生参与“三下乡”社会实践活动。

——在岗位平台大显身手。以“振兴杯”为代表，共青团深入推进青年岗位能手、青年安全生产示范岗等活动，形成“技能成才、岗位建功”的良好导向；实施青少年科技创新攀登行动，推进大学生乡村创业帮扶计划、中国青少年科技创新奖励基金等工作，引导更多青年在创新创业中展现才华、服务社会。

——在志愿服务中倾情奉献。自1993年共青团中央发起实施“中国青年志愿者行动”以来，志愿服务成为青年锻炼成长的重要途径。截至2021年底，全国志愿服务信息系统中14岁至35岁的注册志愿者已超过9000万人。大学生志愿服务西部计划(含中国青年志愿者扶贫接力计划研究生支教团)派遣41万余名研究生、大学毕业生，到中西部2100多个县(市、区、旗)开展扶贫支教、医疗卫生等志愿服务。

——在急难险重任务中冲锋在前。抗击新冠肺炎疫情，在4.2万多名驰援湖北的医护人员中，就有1.2万多名是90后，其中相当一部分还是95后甚至00后。32万余支青年突击队、550余万名青年奋战在医疗救护、交通物流、项目建设等抗疫一线。

“百舸争流千帆竞，波涛在后岸在前。”一代代中国青年把青春奋斗融入党和人民事业，成为实现中华民族伟大复兴的先锋力量。新时代的中国共产党，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，正带领奋发图强、砥砺追梦的青年一代，不断为实现中华民族伟大复兴努力作出新的青春贡献。

紧紧围绕团的根本任务、政治责任、工作主线，有力有序推进各项工作和改革

山水跋涉，灯塔照耀前行征程。追梦路上，党旗所指就是团旗所向。

进入新时代，沿着习近平总书记指引的方向，共青团着力保持和增强政治性、先进性、群众性，紧紧围绕团的根本任务、政治责任、工作主线，有力有序推进各项工作和改革。

在新时代全面深化改革的进程中，贯彻中央党的群团工作会议精神，落实2016年中办印发的《共青团中央改革方案》，围绕去除“机关化、行政化、贵族化、娱乐化”，增强政治性、先进性、群众性的目标，共青团以上率下，全面进入“改革进行时”。

改革，就要动机构、动人员。经过改革，团的领导机构中基层一线人员比例大幅增长，广泛代表性持续提升。团中央、省级团委“减上补下”，机关分别精简行政编制30%、15%，县级团委平均增加2至3名实际工作力量。专挂兼相结合的新型干部制度有效建立。

改革，就要动机制。团中央委员会设置专门委员会，增强工作决策的民主性、科学性。

各级团组织上下贯通，建立了扁平化、社会化、项目化工作机制。团内文件、会议数量明显减少，质量明显提高。密切联系青年机制持续深化。

改革，就要健全组织。全团大力拓展组织覆盖，建成涵盖368万个团组织、7300多万名团员的数据库，“两新”和社会领域组织密度大幅提升，行业系统团建持续延展。还建成青年之家实体阵地4.9万个，建立和联系各类基层青年社团16.5万家。

改革，就要活跃基层。全团大力推进县域共青团基层组织改革，在31个省份的621个县(市、区)扩大试点，基层“弱”的现象得到显著缓解。在学校和社会领域全面实现了“工作到支部”。

改革，就要勇于拓展新领域。贯彻落实习近平总书记重要指示精神，大力向新媒体进军。全团新媒体平台总粉丝量超过7亿，综合影响力长期位居前列。结合各个重大时点的主题宣传，以及推出的“我和国旗合个影”“中国制造日”等主题活动，掀起了一阵又一阵网上“团团旋风”。敢于亮剑，与网上敌对、错误言论正面交锋，开展舆论斗争，成为维护网上意识形态安全的排头兵。全团深入开展“筑梦计划”“青社学堂”等活动，持续强化调查联系、思想引导、成长服务，促进新兴青年群体同心筑梦、弘扬正能量。

改革，就要带动青、学、少“满盘皆活”。经过改革，青联委员中来自基层一线的数量大幅增长，“贵族化”现象彻底根治，组织的政治功能持续提升。学联学生会工作进一步向服务同学聚焦，机构规模大幅精简，运行机制更加规范。少先队建设迈上新台阶，党领导少先队、全团带动的机制进一步完善，少先队员光荣感不断增强。

改革，归根结底是要活跃团的工作、强化团的功能。经过改革，卸除了不少与团的职责定位关联度不紧的工作，把全团精力集中起来，向团的主责主业进军，努力发挥好为党引领青年、组织青年、服务青年的作用。特别是近年来，在团十八大总体研究部署的基础上，团十八届二、三、四、五中全会，分别围绕团的基层建设、宣传思想文化工作、为推进国家制度和国家治理体系建设作贡献、组织团员青年建功“十四五”的主题，深入研究，全面部署，有力推动提高了共青团的引领力、组织力、服务力和大局贡献度。

青年是引领风气之先的力量，锐意进取、勇当先锋既是青春的特质，更应成为共青团始终不

变的精神气质。

100年来，一代又一代中国青年满怀对祖国和人民的赤子之心，积极投身党领导的革命、建设、改革和新时代伟大事业，谱写了中国青年运动的雄关乐章。

100年来，一批又一批共青团干部和青少年工作者贯彻党的要求，满腔热忱、拼搏进取，推动党的青年工作事业蓬勃发展。

——回首百年，其道大光！这是中国共产党领导力、马克思主义真理性、中国特色社会主义生命力，在嵌入中国青年组织、青年力量、青年运动的追求、探索和实践中得到充分彰显和生动印证的100年。

——回首百年，青春激昂！这是亿万中国青年在中国共产党领导下，在中国共青团团结引领下，发扬五四精神，与全国人民团结一致，为实现中华民族伟大复兴付出了青春奋斗，作出了青春奉献，创造了青春辉煌，成就了青春梦想的100年！

——回首百年，团徽闪耀！这是中国共青团不忘初心、牢记使命，大力彰显政治性、先进性、群众性，坚持以党育人为根本任务，以围绕中心、服务大局为工作主线，在中国特色社会主义群团发展道路上开拓前进，做好党在各个时期的忠实助手和忠诚后备军，团结带领青年在党的事业发展中积极发挥突击队和生力军作用的100年！

“共青团要毫不动摇坚持党的领导，增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’，坚定不移走中国特色社会主义群团发展道路，不断保持和增强政治性、先进性、群众性，坚持把培养社会主义接班人和接班人作为根本任务，把巩固和扩大党执政的青年群众基础作为政治责任，把围绕中心、服务大局作为工作主线，认真履行引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年的职责，不断创新工作思路，增强对青年的凝聚力、组织力、号召力，团结带领新时代中国青年在实现中华民族伟大复兴中国梦的进程中不断开拓创新、奋发有为。”2019年4月30日，习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上指出。

奋进新征程、建功新时代，光荣的中国共青团必将坚定与党同心、紧跟党走，深刻领会“两个确立”的决定性意义，团结引领广大青年把青春奋斗融入党和人民事业！亿万中国青年必将不负韶华、不负时代、不负人民，以自己的赤忱、热血书写实现中华民族伟大复兴中国梦的青春篇章！